



江苏“昆仑—2025”专项工作成效显著

本报南京12月23日电 记者罗莎莎 今天上午,江苏省公安厅召开新闻发布会,通报“昆仑—2025”专项工作取得的成果。今年以来,全省公安机关亮剑汚染环境犯罪、聚焦生物多样性保护、围绕守护食品安全、着眼保障高质量发展,共侦办食药环和知识产权领域刑事案件2767起,抓获犯罪嫌疑人6444名,接报警情数和发案量同比分别下降22.5%、22%。

据了解,按照江苏省委、省政府和公安部部署要求,江苏公安机关已连续7年组织开展“昆仑”专项工作,对食药环和知识产

权领域突出犯罪保持严打高压态势,并在此基础上强化以打促防、以打促治,会同行政部门、检法机关、社会各界共同发力,打掉一批犯罪团伙,防范一批突出风险,治理一批重点问题,推出一批服务举措,为护航美丽江苏、保障民生安全、服务高质量发展作出了公安贡献。今年以来,全省公安机关积极投入“昆仑—2025”“平安原野”等专项工作,统筹破案攻坚工作,加强源头防控,取得显著成效,先后7次受到部局贺电表扬,11起案件、4项经验做法入选全国条线典型案例事例。

唐山政法委“三个一”机制推进业务学习

本报讯 记者周宵鹏 通讯员吴艳丽 刘卫峰 今年5月以来,河北省唐山市委政法委以“提升政治能力、理论素养、工作本领”为核心目标,在机关全体党员干部中开展主题学习活动,通过读原著、学原文、悟原理,设置议题分享学习经验等形式,在思想碰撞中提升解决实际问题能力。活动持续至12月底,后续将转为常态化开展。本次主题

学习活动创新“每日一刻钟”“每周一节课”“每月一讲堂”,将这“三个一”机制贯穿全程,构建起系统化学习体系。

“这既是推动干部能力提升、作风转变的关键举措,也是推进全面从严治党、巩固拓展学习教育工作成果的重要抓手。”唐山市委政法委常务副书记、一级调研员王克超说。

上海杨浦组织开展系列宣讲活动

本报讯 记者余东明 《法制与新闻》记者黄浩栋 近日,上海市“习近平法治思想学习实践巡回宣讲活动”杨浦专场成功举办。复旦大学法学院教授刘志刚在专题宣讲中系统梳理了习近平法治思想的形成脉络和发展历程,深刻阐释了其时代背景、核心要义和实践要求。

据介绍,今年以来,杨浦区坚持以人民为中心,紧扣让党的创新理论“飞入寻

常百姓家”工作目标,围绕“身边事讲法治”“分群体精准讲”“说制度增自信”“讲新法促发展”四大维度精准发力,采取街道轮值、巡回宣讲的形式,精心组织开展了系列宣讲活动。据统计,该区全年累计举办法律集中宣讲12场、基层活动90余场,覆盖群众1万余人次,内容生动鲜活、主题精准鲜明,为区域高质量发展奠定了坚实理论基础。

湖北石首“组合式套餐服务”高效解纷

本报讯 记者刘欢 通讯员王伟 “倾力协调破解执行难题,法治护航营商环境。”近日,湖北永盛纺织有限公司将一面锦旗送到湖北省石首市综治中心。

前不久,该公司历时5年,涉案标的300多万元的4笔拒执案件,在石首市综治中心行业专业调解委员会的努力下,全部执行到位,企业生产经营重新步入正轨。

石首市地处江汉平原与洞庭湖平原交界处,城乡融合特征鲜明。该市狠抓综治中心规范化建设,高标准打造县级综治中心,市委政法委、社会工作部、信访局、司法局整

体进驻,推出调解、仲裁、信访、诉讼、法律咨询、行政复议、心理服务等“组合式套餐服务”,实现矛盾纠纷“一站式受理、一揽子调处、全链条化解”。

自2023年4月建成运行以来,石首市综治中心累计化解矛盾纠纷3598起,化解率达98.5%。截至目前,石首市一体推进15个乡镇综治中心、192个村(社区)综治工作站全域覆盖,高效运转。全市矛盾纠纷实质化解质效全面提升,信访和矛盾纠纷总量逐年下降,群众安全感和满意度不断上升。



近日,国网奎北供电公司共产党员服务队走进新疆西域酒业有限责任公司,对企业的生产车间、配电箱线路设备等进行“体检”。图为服务队队员使用红外测温仪识别设备温度异常区域,精准查找潜在隐患。

刘兆新 摄

Tru Face
活颜奢享系列

TRUE Science
TRU Face
年龄 | 无迹可寻*



*指产品能够帮助肌肤抵御岁月痕迹,让肌肤干燥、淡化皱纹、提拉紧致,让年轻痕迹不明显/不易被察觉。实际使用效果因人而异。**产品包装请以实际销售包装为准。

任飞:破译犯罪密码的“警营科学家”

平安人物

□ 本报记者 马 超
□ 《法制与新闻》记者 王泽宇

许多人印象中的警察,是冲锋陷阵、缉凶破案的刑警,或是走街串巷、调解纠纷的社区民警。而在刑事技术队伍中,还有一群“穿白大褂的警察”,他们不常出现在案发现场,却时常成为决定案件走向的“关键先生”。他们能让沉默的证据“开口说话”,在分子世界里破译犯罪密码,被誉为“警营科学家”。任飞,便是其中之一。

从警16年,山西省太原市公安局刑事科学技术支队理化大队负责人任飞,参与破获重大、特大和疑难案件200余起,累计完成毒物、毒品检测4000余件,处理各类检材万余份,获评山西公安科技创新领军人才、全国公安系统二级英模、山西省新时代政法英模、全国“双百”政法英模等荣誉称号。

攻克地沟油检测难题

任飞的“出圈”,始于地沟油。

地沟油现场的恶臭,任飞如今依然记忆犹新,“褐色的地沟油从十几吨的储油罐里流出来,隔着老远都能闻到”。

“但是地沟油检测是国际性难题,自己只是一名普通的技术民警,能行吗?”刚开始,任飞也犹豫过,但看着案发现场那些围观的老老少少,任飞下定决心与地沟油“死磕”。

他在实验室中模拟地沟油炼制工艺,尝试了脂肪酸检测、胆固醇检测、含盐量检测等各种方法,奋战一千多个日夜,每每熬到后半

夜三四点,得到的答案都只有一个:这个方法确实不行。

转机来自一顿火锅。一起吃饭的朋友开玩笑说:“你说你在研究检测地沟油,这锅是地沟油你来试试?”

任飞憋着一股气携起一块肉,嚼了几下,被锅底里的绿藤椒麻得舌尖发颤——就这一麻,他突然惊醒:“调味品!”

地沟油多来自火锅、水煮鱼等重口味餐厅废油,必然残留调味料成分。经过上百次对比,他将目标锁定为辣椒碱。

辣椒碱不易被地沟油炼制工艺去除,检测灵敏度又极高,能达到匹克级。也就是在标准游泳池中滴入一滴都能被检出。

终于,这个方法成功了。这一方法被原国家卫计委确定为地沟油检测法。随后,任飞又研制出胶体金快检试纸条,无偿推广全国。2017年,该项目获全国公安机关改革创新大赛金奖,任飞被记个人一等功。

突破新型毒品定性瓶颈

“出圈”后,荣誉如潮水般涌来。一等功、二级英模……任飞却异常清醒。

“应用新仪器,开发新技术,攻克新课题,让实验室出警情、出线索、出战果。”任飞丝毫没有停留在“地沟油英雄”的光环中,而是持续紧盯公安实战需求,在刑事技术领域不断“拓荒”。

毒物检测专业出身的他,是名副其实的“鉴毒师”。

近年来,迷奸药案件的取证难度,始终牵动着任飞的心。

任飞曾办理过这样一起案件:一名女子报警称,其在两个小时前曾在无意识的情况下

被一名男子性侵。任飞介绍,目前,迷奸药种类繁多,均被列入国家管制的精神药品。由于时间已经过去两个月,现场证据早已消散。任飞立即应用新技术进行检测,最终,检出迷奸药物及其代谢产物。与此同时,办案民警也在男子的手机上发现了购买迷奸药的记录,与女子所述时间吻合。

“就算破案了,伤害已经发生,能不能防患于未然?”带着这个疑问,任飞带领团队研发出迷奸药快检试纸条,历经迭代已更新至3.0版本。但他仍不满足,还在构想更便捷的检测工具:未来我们将推出“指甲贴式”或“口腔式”检测小装置,让女性在饮酒前轻轻一蘸,就能快速知晓饮品是否安全,从源头规避风险。

近年来,新精神活性物质的制造、贩卖、运输与滥用现象呈上升趋势,任飞带领团队经过半年努力,经过500余次反复试验,建立了一系列新精神活性物质的仪器检测方法,突破了基层办案单位在新型毒品案件检测定性方面的瓶颈。

创建400余种检测方法

除了在禁毒领域深耕,任飞还将目光投向了危害群众健康的“假药黑产”。

2022年,全国公安机关依法严厉打击制售假药劣药犯罪重点攻坚专项工作的“发令枪”打响。任飞团队多年积累的专业优势与技术储备,成为这场战役中制胜的关键武器。

2023年春节,本应是阖家团圆、欢乐祥和的时刻,任飞却在手机屏幕上捕捉到一丝不寻常的气息。一位医生朋友在微信朋友圈发文称,多名糖尿病患者自行服用某种降糖中药后,竟出现低血糖休克的严重后果。

出于职业敏感性,任飞觉得,这绝非普通的医疗事件,背后极有可能隐藏着制售假药的罪恶黑手。

联系朋友拿到药品样本后,任飞立即奔赴实验室,“我们快一秒检出成分,就能少一个受害者”。

在质谱仪、离心机等精密仪器的协同助力下,号称纯中药制剂的“三无”产品的伪装被层层剥开。果不其然,在其中检测出过量的添加成分。

“老人们省吃俭用买的‘神药’,其实是犯罪团伙用淀粉和西药勾兑的假药。”任飞如山,以此化验结果为坚实依据,警方雷霆出击,成功打掉一个专门制售假劣“降糖中药丸”的犯罪团伙。9个销售假劣药的窝点被连根拔起,涉及十多个省市,涉案金额达2000余万元。

任飞还将目光瞄准了保健品的非法添加问题和掺假内检测问题,他带领团队不断钻研摸索,反复调整检测条件,建立了覆盖减肥、壮阳、降糖降脂等功能的400余种非法添加化学药物的检测方法。与科研公司和高校合作,经反复调试和实战验证,共同成功建立起肉类掺假检测方法,为群众“餐桌安全”再添一道防护网。

这些年,实验室展柜内展品越来越多,这些暗藏玄机的食品、药品和保健品,背后是惊心动魄的案件,也无声地诉说着任飞捍卫群众“舌尖上的安全”的决心和底气。

如今,任飞已不再是单打独斗的“技术控”,他身后是一支越来越成熟的理化团队,2024年,以他为技术核心的太原市公安局理化实验室被评为全国公安机关重点理化检验鉴定实验室。

情民意、凝聚民心民智提供畅通渠道,书写着全过程人民民主的生动故事。

让每一部法律都满载民意

短评

□ 赵晨熙

2025年,对基层立法联系点而言,是承前启后,继往开来的一年。从“大榕树下的议事会”到“代表流动茶摊”,从线下群众座谈到线上二维码征询,基层立法联系点10年深耕,让立法从精英延伸至田间地头、市井巷陌,成为全过程人民民主在基层落地生根的生动实践。

立法的生命力在于民意。当71岁的老人结合农业技术推广经验,提出的“加大科普展馆对青少年优惠力度”建议在科学技术普及法修改时被采纳;当残障人士吴腾信希望通过优化农村无障碍设施的建议最终被写入了无障碍环境建设法,一个个充满“烟火气”的“金点子”,让法律条文不再冰冷,而是满载生活温度与群众期盼。

从党的十八届四中全会提出制度构想,到2023年写入立法法,基层立法联系点从实践探索上升为法律规范。从立法征询到备案审查联动,从单一功能到“一点多能”,基层立法联系点让群众真切感受到了“民主就在身边”。

10年春华秋实,基层立法联系点用制度化、常态化实践,让立法更接地气、更贴民心。站在新起点,基层立法联系点将继续承载人民的期望,让每一部法律都满载民意,成为守护民生的坚实屏障,为法治中国建设注入不竭的民智力量。

乌海市司法局多措并举推进法治建设

今年以来,内蒙古自治区乌海市司法局采取多项措施,扎实推进法治乌海建设。一是打造“法润堂”文化阵地,开展“送法上门”等活动,提高普法工作的针对性和实效性;利用新媒体平台开展“行政复议在身边”主题直播活动,将法律知识转化为群众听得懂、用得上的维权指南。

白雪梅